

新华社北京10月12日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去王克(女)的中华人民共和国

驻坦桑尼亚联合共和国特命全权大使职务；

任命陈明健(女)为中华人民共和国驻坦桑尼亚联合共和国特命全权大使。

二、免去章启月(女)的中华人民共和国驻希腊共和国特命全权大使职务；

任命肖军正为中华人民共和国驻希腊共和国特命全权大使。

## 习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》单行本出版

新华社北京10月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平《在纪念辛亥革命110周年大会上的讲话》单行本，已由人民出版社出版，即日起在全国新华书店发行。

2021年10月13日 星期三

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

农历辛丑年九月初八

中国经济网网址: http://www.ce.cn 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第13967期(总14540期)

# 习近平出席《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话

## 强调秉持生态文明理念，共同构建地球生命共同体 开启人类高质量发展新征程

新华社北京10月12日电 国家主席习近平12日下午以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。(讲话全文见二版)

习近平指出，生物多样性使地球充满生机，也是人类生存和发展的基础。保护生物多样性有助于维护地球家园，促进人类可持续发展。昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会为未来全球生物多样性保护设定目标、明确路径，具有重要意义。国际社会要加强合作，心往一处想，劲往一处使，共建地球生命共同体。

习近平强调，人与自然和谐共生。我们要尊重自然、顺应自然、保护自然，构建人与自然和谐共生的地球家园。绿水青山就是金山银山。良好生态环境既是自然财富，也是经济财富，关系经济社会发展潜力和后劲。我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。新冠肺炎疫情给全球发展蒙上阴影。面对恢复经济和保护环境的双重任务，我们要加强团结、共克时艰，让发展成果、良好生态更多更公平惠及各国人民，构建世界各国共同发展的地球家园。

习近平强调，我们处在一个充满挑战、也充满希望的时代。为了我们共同的未来，我们要携手同行，开启人类高质量发展新征程。

第一，以生态文明建设为引领，协调人与自然关系。要解决好工业文明带来的矛盾，把人类活动限制在生态环境能够承受的限度内，对山水林田湖草沙进行一体化保护和系统治理。

第二，以绿色转型为驱动，助力全球可持续发展。要建立绿色低碳循环经济体系，把生态优势转化为发展优势，使绿水青山产生巨大效益。加强绿色国际合作，共享绿色发展成果。

第三，以人民福祉为中心，促进社会公平正义。要心系人民对美好生活的向往，实现保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多面共赢，增强各国人民的获得感、幸福感、安全感。

第四，以国际法为基础，维护公平合理的国际治理体系。



要践行真正的多边主义，有效遵守和实施国际规则。设立新的环境保护目标应该兼顾雄心和务实平衡，使全球环境治理体系更加公平合理。

习近平指出，中国生态文明建设取得了显著成效。中国将持续推进生态文明建设，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国。

习近平宣布，中国将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金，支持发展中国家生物多样性保护事业。中方呼吁并欢迎各方为基金出资。

习近平指出，为加强生物多样性保护，中国正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系，逐步把自然生态系统最重要、自然景观最独特、自然遗产最精华、生物多样性最富集的区域纳入国家公园体系。为推动实现碳达峰、碳中和目标，中国将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施，构建起碳达峰、碳中和“1+N”政策体系。中国将持续推进产业结构和能源结构调整，大力发展可再生能源，在沙漠、戈壁、荒漠地区加快规划建设大型风电光伏基地项目。

习近平最后强调，人不负青山，青山定不负人。生态文明是人类文明发展的历史趋势。让我们携起手来，秉持生态文明理念，站在为子孙后代负责的高度，共同构建地球生命共同体，共同建设清洁美丽的世界！

《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会于10月12日在昆明以线上线下结合方式举行，联合国秘书长古特雷斯、俄罗斯总统普京、埃及总统塞西、土耳其总统埃尔多安、法国总统马克龙、哥斯达黎加总统阿尔瓦拉多、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴布亚新几内亚总理马拉佩、英国王储查尔斯等以视频方式出席。

左图 10月12日下午，国家主席习近平以视频方式出席在昆明举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会并发表主旨讲话。新华社记者 李学仁摄

# 为中华民族伟大复兴筑牢民主基石

## ——以习近平总书记为核心的党中央发展全过程人民民主述评

人民民主是社会主义的生命，是一种全过程的民主。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，健全人民当家作主制度体系，推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全，全过程人民民主不断发展完善，社会主义民主政治焕发勃勃生机，为社会主义现代化事业和中华民族伟大复兴筑牢坚实民主基石。

### 高举旗帜定方向

——以习近平总书记为核心的党中央指明社会主义民主政治发展方向，擘画新时代发展全过程人民民主蓝图

一头连着虹桥街道，一头通向最高立法机关……上海市市长宁区虹桥街道古北市民中心墙上的这幅彩虹漫画，不仅是创想，更源自现实。

虹桥街道是全国人大常委会法工委在全国设立的首批基层立法联系点之一。2019年11月2日，习近平总书记在这里同正在参加立法意见征询的社区居民代表亲切交流，明确指出：

“我们走的是一条中国特色社会主义政治发展道路，人民民主是一种全过程的民主”。

民主，就是人民当家作主。全过程人民民主，是人民当家作主的生动实践和必由之路。

中国共产党自成立之日起，就以实现中国人民当家作主和中华民族伟大复兴为己任。

抗战胜利前夜，面对黄炎培提出的“历史周期率”问题，毛泽东同志回答：我们已经找到新路，我们能跳出这周期率。这条新路，就是民主。

从陕甘宁边区的“豆选”，到北京人民大会堂的郑重投票；从建立“三三制”为原则的抗日民主政权，到确立人民民主专政的社会主义国家制度……中国人民在党的领导下开辟中国特色社会主义政治发展道路，形成一整套植根中国大地、顺应时代需求的社会主义民主政治制度。

在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中，习近平总书记站在人民创造历史的高度，强调“发展全过程人民民主”，发出开辟我国社会主义民主政治建设新征程的号令。

这是高举人民民主鲜明旗帜，发展新时代中国式民主的科学指引——

从“人民民主”到“全过程人民民主”，习近平总书记深刻总结我们党百年来为实现和保证人民当家作主不懈奋斗的宝贵经验，揭示社会主义民主的深刻内涵，鲜明特色和显著优势。

全过程人民民主是中国特色社会主义民主政治区别于西方形形色色资产阶级民主的显著特征。习近平总书记指明“全过程”含义——“我国社会主义民主是维护人民根本利益的最广泛、最真实、最管用的民主。”“既保证人民依法实行民主选举，也保证人民依法实行民主决策、民主管理、民主监督”。

(下转第十一版)

## 中办国办印发《意见》

# 推动现代职业教育高质量发展

素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，为全面建设社会主义现代化国家提供有力人才和技能支撑。

(二)工作要求。坚持立德树人、德技并修，推动思想政治教育与技术技能培养融合统一；坚持产教融合、校企合作，推动形成产教良性互动、校企优势互补的发展格局；坚持面向市场、促进就业，推动学校布局、专业设置、人才培养与市场需求相对接；坚持面向实践、强化能力，让更多青年凭借一技之长实现人生价值；坚持面向人人、因材施教，营造人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好环境。

(三)主要目标。到2025年，职业教育类型特色更加鲜明，现代职业教育体系基本建成，技能型社会建设全面推进。办学格局更加优化，办学条件大幅改善，职业本科教育招生规模不低于高等职业教育招生规模的10%，职业教育吸引力和培养质量显著提高。到2035年，职业教育整体水平进入世界前列，技

能型社会基本建成。技术技能人才社会地位大幅提升，职业教育供给与经济社会发展需求高度匹配，在全面建设社会主义现代化国家中的作用显著增强。

### 二、强化职业教育类型特色

(四)巩固职业教育类型定位。因地制宜，统筹推进职业教育与普通教育协调发展。加快建立“职教高考”制度，完善“文化素质+职业技能”考试招生办法，加强省级统筹，确保公平公正。加强职业教育理论研究，及时总结中国特色职业教育办学规律和制度模式。

(五)推进不同层次职业教育纵向贯通。大力提升中等职业教育办学质量，优化布局结构，实施中等职业学校办学条件达标工程，采取合并、合作、托管、集团办学等措施，建设一批优秀中等职业学校和优质专业，注重为高等职业教育输送具有扎实技术技能基础和合格文化基础的生源。(下转第十一版)

相

给

本报评论员

在日前举行的《生物多样性公约》第十五次缔约方大会领导人峰会上，习近平主席发表主旨讲话，系统阐述了“共建怎样的地球生命共同体”的时代之问，深刻回答了“如何共建地球生命共同体”的时代难题。中国声音、中国智慧、中国方案，为未来全球生物多样性保护设定了宏伟目标、指明了前进道路，体现了中国与国际社会一道建设美丽未来的信心与决心。

“万物各得其和以生，各得其养以成。”地球不只是人类的家园，也是生活在这个星球上的所有生物的家园。生物多样性为人类提供了丰富多样的生产生活必需品、健康安全的生态环境、独特别致的自然景观文化，是人类赖以生存和发展的重要基础，人与自然之间一荣俱荣、一损俱损。

随着人口增长和人类经济活动扩张，全球物种灭绝速度在加快，保护生物多样性迫在眉睫。当下仍在全球肆虐的新冠肺炎疫情更是再次敲响警钟，全人类同样一荣俱荣、一损俱损，在影响共同利益的危机面前，尤需同舟共济、相向而行，谱写国际社会合作新篇章。

同舟共济、相向而行，中国有可供借鉴的治理智慧。加快推进生态文明顶层设计和制度体系建设，打赢污染防治攻坚战，守护好绿水青山；通过推进自然保护地体系建设、严厉打击非法贸易等举措，使90%的陆地生态系统类型和71%的国家重点保护野生动植物物种得到有效保护；大力支持贫困地区发展生态农业、林下经济，助力实现了人类历史上最大规模的减贫奇迹……党的十八大以来，坚定不移贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，建设美丽中国的愿景正在从蓝图变成现实。

同舟共济、相向而行，中国有不断落地的务实举措。积极履行《生物多样性公约》及其议定书，促进相关公约协同增效；借助“一带一路”“南南合作”等多边合作机制，为发展中国家保护生物多样性提供支持……中国在生态环境保护领域不仅从未缺席，更在谋划长远。“将率先出资15亿元人民币，成立昆明生物多样性基金”“正加快构建以国家公园为主体的自然保护地体系”“将陆续发布重点领域和行业碳达峰实施方案和一系列支撑保障措施”，习近平主席在主旨讲话中宣布的一系列举措，无不彰显着中国是万物和谐美丽家园的维护者、建设者、贡献者的大国担当。

奔赴美丽未来，任重而道远，需要世界与中国共同努力，需要各方采取有效行动，需要每一个地球公民自觉推进。行而不辍，未来必可期。唯其如此，才能构建起人与自然和谐共生的、经济与环境协同共进的、世界各国共同发展的地球家园。

### 导读

岸田能构建日式“新资本主义”吗 4版

方便之门绝不是偷窥之门 5版

这个“金九银十”有点冷 6版

严防上市公司“忽悠式”分拆 7版

新能源汽车销量再创新高 8版

“伤筋动骨”换来脱胎换骨 9版